

上海警方：非法改装电动自行车导致事故

改装商家也将担责并作民事赔偿

近日，记者从市公安局了解到，今年以来，上海涉非机动车亡人事故在所有亡人事故中占比达69.3%。执法并非“谁弱谁有理”，以法律为准绳，非机动车违法骑行者死亡仍须担全责。此外，为有力打击非法改装行为，上海公安交管部门建立电动自行车事故反查机制，对电动自行车非法改装线索“追根溯源”，对非法改装商家依法追责。

青年报记者 陈泳均

上海警方披露多起
非机动车全责亡人交通事故

非机动车交通违法，往往给自身和家庭带来无法弥补之痛。近日，上海警方披露多起非机动车全责亡人交通事故，具有警示意义。

2024年11月28日，在奉贤区人民塘路浦星公路，一辆重型厢式货车沿人民塘路由西向东行驶到路口遇红灯停车等待，此时后方一辆电动自行车径直驶来，直接撞击厢式货车尾部。由于该骑行者王某未佩戴头盔，倒地后当场死亡。后经调查鉴定，王某血液中酒精含量为59mg/100mL，为饮酒后驾驶电动自行车，王某所驾驶的电动自行车不符合安全技术标准。由于人民塘路是没有划分非机动车道的道路，王某未按法律规定“在车行道右侧边缘向左一点五米范围内行驶”。因此，奉贤警方认定，王某上述的多项违法行为是

造成事故的原因，王某承担事故的全部责任。

2024年10月31日凌晨，在外环高速外圈浦东段，一辆电动自行车竟然由东向西在高速公路逆向行驶，与一辆由西向东正常行驶的小型普通客车发生碰撞。骑行者李某未佩戴安全头盔，倒地受伤，经医院抢救无效于当日死亡。后经调查鉴定，李某血液中酒精含量为130mg/100mL，达到醉酒标准，其驾驶的电动自行车后轮制动性能不符合安全技术要求。因此，浦东警方认定，李某上述的多项违法行为是造成事故的原因，李某承担事故的全部责任。

2024年4月2日，在浦东新区康新公路秀沿路路口，徐某驾驶电动自行车沿康新公路由北向南行驶，在行进方向为红灯时仍驶入路口，与沿秀沿路由西向东正常行驶的大客车发生碰撞，徐某倒地受伤，经医院抢救无效于当日死亡。后经调查鉴定，徐

某当时以22km/h(超过法律规定15km/h)的速度行驶，且其驾驶的电动自行车前轮制动不符合安全技术标准。浦东警方认定，徐某上述的多项违法行为是造成事故的原因，徐某承担事故的全部责任。

非法改装电动自行车商家
被纳入事故责任方

非法改装电动自行车看似“提升性能”，实则暗藏致命隐患，私自更换大功率电机、加装电池、拆除限速装置等行为，极易引发电池过热、车辆失控、刹车失灵等严重后果，危害社会安全。

如何打击电动自行车非法改装行为，对非法改装线索“追根溯源”？记者了解到，上海公安交管部门建立电动自行车事故反查机制，将非法改装商家纳入交通事故责任方并依法承担民事赔偿责任。今年以来，已有9家非法改装商家被纳入事故责任方追责。

今年1月8日，本市浦东新区发生一起电动自行车与行人相撞交通事故。当日11时30分许，当事人方某驾驶电动自行车在盐朝公路由东向西行驶时，与由北向南横过道路的行人杨某相撞，事故造成杨某头部受伤。

浦东警方经调查发现，涉案电动自行车达到45km/h小时，不符合《电动自行车安全技术规范》的相关技术标准，存在电动自行车非法改装的嫌疑。经对事故当事人开展询问，发现该车先后由浦东川沙、惠南地区的两家电动自行车店铺对电动自行车的电池、电机等部件进行了非法改装。

据此，浦东警方对两家店铺开展上门调查，固定了店铺经营者违法改装电动自行车的证据，最终依法认定方某驾驶非法改装的电动自行车超速行驶，承担事故主要责任；杨某横过道路未确保安全，承担事故次要责任；两家店铺经营者各自承担事

故次要责任，并将依法承担相应的民事赔偿责任。

非法改装的电动自行车发生交通事故，改装商家被依法追责，这正是上海警方推进电动自行车安全隐患全链条整治工作的缩影。自2024年3月该项工作推进以来，上海警方将电动自行车交通事故溯源反查作为行动的重要一环，建立了常态化电动自行车事故反查、事故追责等全链条溯源调查机制，明确“一般程序每案必查”要求。

记者了解到，结合路面执法、巡逻和事故处理工作，公安交管部门对发现的电动自行车非法改装线索进行深挖，将涉嫌违规生产、销售及非法改装的店铺信息移交市场监管部门立案调查，对从事拼装、加装、改装非机动车经营性活动或者销售拼装、加装、改装的非机动车的处二千元以上二万元以下罚款。今年以来，已累计反查涉电动自行车一般程序事故2100余起。

星巴克放下“咖位”部分产品降价
咖啡市场“卷”到何时是个头？

青年报记者 郭颖

本报讯 6月10日起，星巴克三大王牌品类——星冰乐、冰摇茶、茶拿铁，共计数十款产品宣布集体推出全新夏日“心动价”。此举意味着，作为咖啡界“标杆”的星巴克也加入了“降价大军”。一石激起千层浪，顿时众说纷纭，看法不一。

星巴克此番降价力度不小，以大杯为例，降幅达到5元左右，顾客最低仅需23元就能买到。

青年记者从星巴克中国方面获悉，降价首日，多家星巴克门店已收到大单，基本来自附近的商务楼，年轻人组队拼单点单。门店店长透露，点单最多的是星冰乐系列。

对于星巴克的降价，消费者无疑是欢迎的。那么，对于消费者来说，更看重咖啡什么？是品牌、价格、口味、活动，还是服务？

“我现在都喝manner了，因为便宜，还有杯子好看。”消费者成女士向记者亮出了“上海电影节联名款”的咖啡杯，“manner比星巴克便宜，自带杯还能减5元，星巴克还是要贵一些的，我之前给女儿买了一杯红茶拿铁鸳鸯，要42元。”听说星巴克降价，成女士表示自己还是会买的，因为“星冰乐我女儿喜欢喝”。

“我最看重口味，然后是品牌、服务，价格相对最不敏感。”IT男楼先生是一名“重口味”咖啡爱好者，他对于咖啡口味有自己独特的要求：大杯热美式放在



某星巴克门店。

新华社资料图

中杯里，也就是说，水要少味道要浓，不那么烫，可以直接喝。“我常去的星巴克门店就在我们公司的楼里，因为常去，大家熟了，店员都知道我的口味，每次都会特意为我‘定制’。”

对于星巴克的降价，消费者普遍认为，一来是顺应市场环境，还有就是跟各种奶茶饮料竞争。对此，星巴克中国承认，降价是星巴克“非咖”战略的一部分，核心主旨是星巴克中国将发力非咖啡饮品市场。接下来，星巴克中国还将联动迪士尼深受喜爱的“疯狂动物城”，推出三款主题冰摇茶，吸引更多年轻消费者。

事实上，受巴西等主产国极端天气、全球供应短缺及市

场需求增长等多重因素推动，国际咖啡豆价格自2024年以来持续上涨，并在2025年创下近50年新高。截至2025年6月，美国C型咖啡期货价格已突破330美分/磅，较2024年初涨幅超七成。

对于星巴克的降价，业内看法不一。但普遍认为，在当前竞争激烈且消费需求日益多元化的市场环境下，星巴克原有的高定价策略成为了其发展的阻碍。消费者对于咖啡及饮品的需求更加注重性价比，愿意在保证一定品质的前提下，选择价格更为亲民的产品。星巴克只有放弃之前的定价策略，主动降低产品价格，才能适应市场的变化，吸引更多的消费者。

上海中考6月14日至15日举行
这些事项考生请注意

青年报记者 刘春霞

本报讯 2025年上海市初中业水平考试(以下简称“中考”)将于6月14日至15日举行。其中，6月14日考试科目分别为：语文、综合测试笔试(物理、化学、跨学科案例分析)、历史(开卷)；6月15日考试科目分别为：外语笔试、数学、道德与法治(开卷)。随着中考临近，上海市教育考试院特别发布考前提醒，提醒广大考生做好考试准备、遵守考试规则。

市教育考试院提醒说，考生须凭本人准考证，严格按照准考证上规定的时间和考点参加考试。请考生仔细阅读准考证上的说明和要求，妥善保管好准考证，准考证正、反两面在考前与考试期间均不得涂改或书写内容。

考试当天，请考生和家长充分考虑考试期间的交通、天气等因素，合理规划赴考时间，避免迟到；考前45分钟开始有序进入考点，配合考试工作人员完成考点考场入口处的安检工作。语文、综合测试笔试、外语笔试、数学等科目，开考15分钟后禁止考生入场；考试结束前半小时内考生可提前交卷离场。综合测试笔试科目结束后接着开考历史科目。仅参加综合测试科目的考生，在考试结束后离开考点；继续参加历史科目考试的考生，综合测试笔试、历史换场期间，不得离开考点。数学考试科目结束后接着进行道德与法治科目考试，数学、道德与法治换场期间，考生不得离开考点。

考前及考试期间，考生要做好健康防护；保持正常饮食和作息习惯，注意食品卫生和营养搭配；关注天气变化，调整心态，放松心情。考试当日，建议考生随身携带一件薄外衣，以避免不适应开启空调的室温。

需要注意的是，今年中考继续实行考点和考场“二次安检”，为方便考生快速通过安全检查，请考生事先准备透明文具袋、透明资料袋，携带考试必需的文具等考试用品。严禁携带手机、智能手表、智能手环、智能眼镜、蓝牙耳机等具有发送和接收信息功能的工具，以及电子计时器、有数字显示屏的手表、计算器、涂改液、修正带、翻译笔等物品。建议考生将手机等上述物品放于家中或交由送考教师或家长保管。开考后若发现考生携带手机等具有发送或者接收信息功能的设备入场，将按考试作弊处理。

历史科目采用开卷笔试的考试方式，考生应携带本市初中毕业生使用的《义务教育教科书(五·四学制)中国历史》第一、二、三、四册和《义务教育教科书(五·四学制)世界历史》第一、二册。每册教科书仅允许携带一本，教科书中不得夹带或粘贴任何材料，不能携带地图册和练习册。道德与法治采用开卷笔试的考试方式，考生应携带本市初中毕业生使用的《义务教育教科书(五·四学制)道德与法治》(六至九年级)教材内容。每册教科书仅允许携带一本，教科书中不得夹带或粘贴任何材料。